



■ 广州市荔湾区派驻梅州市梅县区白渡镇帮镇扶村工作队合影。



■ 贵州来的黄姐等人正在肥大茂盛的菜丛中忙碌,采撷下一捧捧鲜嫩蔬菜。



■ 前后一个月左右,创乐村(布里)绿色蔬菜基地就落地了。

广州市派驻梅州市梅县区白渡镇帮镇扶村工作队

流转近千亩撂荒地 助力打造三大产业基地

悦一村村道旁,连片平坦耕地上满是绿油油的小白菜;260多亩蔬菜基地上,贵州来的黄姐等人正在肥大茂盛的菜丛中忙碌,采撷下一捧捧鲜嫩蔬菜。从第一块创乐村(布里)绿色蔬菜基地的“艰苦创业”,到如今推动全镇近千亩撂荒耕地集约流转、打造三大产业基地,广州市荔湾区派驻梅州市梅县区白渡镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)始终牵紧产业振兴这个“牛鼻子”。如今,布里绿色蔬菜基地、广地龙养殖项目、稻虾共生项目等项目均已落户白渡镇。



■ 创乐村(布里)绿色蔬菜基地开始了新一轮的耕种,农人在田间来回走动、翻土施肥。

土地集约规模化 引来企业助增收

位于白渡镇西南的悦一村交通便捷,距城区约20分钟车程,这个有700多户人口的村庄因青壮劳动力基本外出务工,大片耕地被闲置荒芜。看着撂荒严重的土地,悦一村支书古文忠和村委干部们心里也着急,2016年底起,悦一村党支部也尝试过引进企业投资建设蔬菜基地,然而效果不佳,撂荒土地未能实现有效利用。事情在2021年发生转变。

去年7月初,由广州市荔湾区花地街道办事处牵头,联合荔湾区多宝街道办事处、沙面街道办事处、石围塘街道办事处、东沙街道办事处等单位组团建立的驻白渡镇工作队进驻后,调研了解到白渡镇的土地撂荒情况。“我们始终坚定产业振兴是乡村振兴总抓手的理

念,而土地是农村最大的财富,要实现乡村产业振兴就要做好土地文章。”工作队队长于建军说。

针对悦一村的情况,工作队多次走访调研,并与村委干部深入交流探讨,最终达成“支部靠前,主动服务,引创并举,提质增量”的工作思路,工作队还引导助力悦一村对撂荒土地进行整合,实现面积最大规模化,创造条件解除进驻企业后顾之忧。

如今,悦一村在去年下半年完成整合的135亩撂荒地已经被进驻企业种上了小白菜等时蔬,绿油油的大片菜田生机勃发,每天都有农人在蔬菜基地上忙碌。跟着蔬菜基地老板来到悦一村打理菜地的黄姐是贵州人,每天和工友们一起采摘成熟的蔬菜,“除

了基本工资,摘菜按件计算的,每天多的能有一两百元。”在肥硕鲜嫩的菜叶前,黄姐说道。

古文忠说,村里也有20多名村民在蔬菜基地上务工,在家门口工作既能挣到钱也能照顾家里。除此之外,对外承租的土地每年能给村民带来每亩800元的收益,村集体也能从中获益,“全村现在对外承租的撂荒地有260亩,累计为村集体增加了2.6万元年收入。”于建军介绍,按目前的合约,租金每五年还能再递增。

眼下,工作队和白渡镇职能部门正在协助悦一村申报粤港澳大湾区菜篮子生产基地,以期助力进驻企业解除农产品价格和销路的后顾之忧,产销两旺稳固助力乡村发展。

引进稻虾共生模式 助力土地增值

推动流转出来的撂荒地,除了用以发展白渡镇传统的蔬菜种植产业外,工作队还因地制宜,探索引入更高附加值的土地利用模式。

5月底,风岭村近400亩的撂荒土地已经完成流转出租,并已经开始建设稻虾共生项目的基础设施。工作队提到,凤岭村依山傍水,水资源丰富,经科技特派员团队检测,确定此处适宜发展水产养殖,结合撂荒土地的整治,工作队便建议该村打造稻虾共生基地。

凤岭村支书刘绍南说,他们对稻虾共生项目充满信心,“根据现在的测算,一亩用作稻虾共生的土地每年纯收益能达到6000元,但只种水稻每亩每年的毛收入四五百元,这样一算,村民们都很支持。”他说,目前村民主要能从中获得土地出租上收益,但他希望先让企业留下了,再逐步带动村民和村集体经济提升收入。同时,在土地出租的基础上,工作队也打算重点协助企业在打造稻虾综合种养、美食餐饮、特色民宿、捕捞体验、科普教育等凤岭农旅经济圈,助力当地村民增产增收。

除了在土地上下功夫,工作队也关注着当地本土企业的发展。位于赋梅村的广东强基酒业有限公司是白渡镇的本土龙头企业之一,长期带动本地20多人就业。占地8800平方米的酒厂,每天能产出1000多斤酒,终年恒湿恒温的大型酒窖中摆放着大大小小的酒缸,酿造着毕酒子酒、乌豆酒、米酒、糯米白酒等多种酒类。酒厂负责人宋宝基说,酒窖存放着1500吨酒。近几年,受疫情等因素影响,酒业市场受到不小冲击。工作队了解到强基酒业的情况后,立马积极为其出谋划策,探索销售新路径。

发挥头雁引领作用 激发村民内生动力

悦一村蔬菜基地的顺利打造,实际上离不开创乐村(布里)绿色蔬菜基地的成功开局。夏日流转,布里蔬菜基地上又开始了新一轮的热闹耕种:十多个农人在田间来回走动、翻土施肥,铺设田垄间的喷灌设施开出“片片”水花,不远处的另一块耕地上,翻土机正缓缓进场……2021年上半年,这片160多亩的耕地上还满是荒草。

“迈开第一步总是没那么简单的。”于建军说。土地分散细碎是岭南地区耕地的共同特点,但要将每家每户的家庭联产承包土地再集约起来,工作队刚开始动员村民时便遇到阻力,“搞产业哪有那么容易”等声音不断。“但我们还是坚定且耐心地跟村委讲政策,跟村民讲利益,从村集体经济发展等角度一点点做村民思想工作。”

于建军认为,白渡镇毕竟是才子宋湘的故居所在地,人文底蕴深厚,逐渐的,创乐村民开始一点点转变观念。于是,工作队又趁热打铁,发挥“头雁引领群雁”作用,不断向村委传递下“先手棋”的意识,推动他们带领村民民主动作,率先整合撂荒土地、积极改变合乎规定的土地的性质,做好“驻巢引凤”工作。前后一个月左右,创乐村(布里)绿色蔬菜基地就落地了。

值得一提的是,在该产业落地之前,创乐村几乎没有村集体收入。如今,布里蔬菜基地每年能稳定为46户村民增收62000元,村集体稳定增收43000元,还有20余名当地村民获得了基地的务工岗位,每天收入可达100元以上。“我们总结称这是‘土地整合天地宽,遵循市场换新颜’。”于建军提到。



■ 作为本土龙头企业之一,广东强基酒业有限公司长期带动本地20多人就业。